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Metodicky list — Jak tézky je vzduch
Autor: Jiti Samaj (2020)

Téma: Veliciny a jejich méfeni (ucivo: hustota)

Forma vyuky: Skupinové (dvouclenné skupiny)

Casova naro¢nost: 45minut

Cilova skupina Ziki: 1. roénik SS

Material pro jednu skupinu Zaki: zadani tGlohy, vahy s piesnosti 0,01 g, 2 PET lahev
0 objemu 2 1, autoventilek, plastova hadicka 1 m, voda, kbelik, pumpicka nebo kompresor
Realizace BOV v praxi:

e Ucitel rozda vSem dvouclennym skupindm zakl zadani urovné 4 — motivacéni text,
osnovu pracovniho listu (vyzkumny problém, pottebné pomicky, postup a vysledky
pozorovani), ostatni pomucky jsou zakam k dispozici v uc¢ebné.

e Zaci zaGinaji fesit ulohu v trovni 4. Po 10 minutdch provadi ugitel kontrolu. P
neusp&ném feeni Girovné 4 nasméruje badani zakd. Zak zadina fesit Gilohu v Grovni 3
(dopliuje potfebné pomicky, postup a vysledky pozorovani).

e Po 10 minutach provadi ucitel dalsi kontrolu. Pfi netispéSném feSeni urovné 3, ucitel

poskytuje postup. Zak za¢ina fesit tilohu v urovni 2 (dopliuje vysledky pozorovani).

Doporuceni:

Zaci se dokazali v uloze rychle zorientovat, zjistili, co a jak maji méfit. Uloha vyzaduje uréitou
zrucnost pfi provadeéni — precerpavani vzduchu do druhé PET lahve. Pii doplnéni vybaveni o
manometr by bylo mozné tllohu pro Zaky stfednich $kol rozsifit i o vypocty s vyuZitim stavové

rovnice.
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Jak tezky je vzduch?
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Potapéc. In: Fotobanka Zdarma - PxHere [online]. [cit. 2020-04-17]. Dostupné z: https://pxhere.com/cs/photo/899332

Pokud se chceme dlouhodobé potapét, musime mit pod vodou zasobu vzduchu.
Predstavte si, Ze bychom vzduch v mistnosti ,zmackali“ a natlacili do PET lahve. Jakou
hmotnost by mél tento vzduch? Unesli bychom tuto PET lahev?

Pro nalezeni Feseni navrhnéte experiment, kterym byste urcili hustotu vzduchu

a uréili hmotnost vzduchu v mistnosti.

Autor motivaéniho textu: Samaj (2020)

Vyzkumny problém a jeho feSeni

Zjistit hmotnost konkrétniho mnozstvi vzduchu.
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Potiebné pomucky
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(Zde napis, které pomiicky a chemikalie budes k reseni probléemu pozZadovat).

vahy s presnosti 0,01 g, 2 PET lahev o objemu 2 I, autoventilek, plastova hadi¢ka 1 m, voda,
kbelik, pumpicka nebo kompresor, svinovaci metr délky 5 m

Postup
(Zde napis zkracené v bodech postup reseni problému,).

1. Zvazime natlakovanou PET lahev.

2. Pomoci hadi¢ky upustime z 1ahve 2 1 vzduchu do druhé lahve, ktera je ponofena ve vodé.
3. Vzduch ve druhé¢ ldhvi vytlacuje vodu, po vytlaceni 2 litrti vody zvazime ldhev se

vzduchem, ve které ubyly 2 litry vzduchu.
4. Z namétenych hodnost vypocitame hustotu vzduchu.

5. Pomoci hustoty vzduchu a rozmérti mistnosti uréime hmotnost vzduchu v mistnosti.

Vysledky pozorovani
(Zde napis a zduvodni vysledky své prdace).

Vypocty:
Hmotnost natlakované PET lahve = ...... [g]
Hmotnost PET lahve o upusténi 2 1 vzduchu = ...... [g]

Hmotnost 2 | vzduchu (my) = 2,5 [g]

my

Hustota vzduchu: p = -

_ 251073
© 21073

=1,25kg-m™3
Rozméry mistnosti: 6 m x 5 m x3 m
Objem vzduchu v mistnosti (Vo) = 90 m*

Hmotnost vzduchu v mistnosti: m = V- p

m=90 -1,25~ 112 kg

Hmotnost natlakované ldhve se po vypusténi 2 litrli vzduchu sniZi ptiblizn€ o 2,5 g. Jeden litr
vzduchu (1 dm®) ma hmotnost p¥iblizné 1,25 g. Hustota vzduchu je tedy pfiblizné 1,25 kg/m?®.

Vzduch v mistnosti o rozmérech 6 m x 5 m X 3 m ma hmotnost pfiblizn¢ 110 kg. Tento

vzduch stlaceny do PET ldhve bychom neunesli.
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